

时隔4年 糖球会重磅归来

四方公园有望揭开面纱

1月9日，记者从市北区获悉，因疫情停办4年的萝卜·元宵·糖球会将于今年恢复，以延续百年民俗记忆，让城市烟火气更旺更浓。消息一出，不少市民纷纷点赞市北区，期待着去糖球会上重温“咬春”快乐，一起啃萝卜、吃糖球。记者了解到，重新归来的糖球会也将玩出新花样，届时四方公园有望揭开面纱……

正月相约赶会“咬春”

老青岛有初九“咬春”，十六“踩圆”的说法。所谓“咬春”就是指逛萝卜会吃萝卜，“踩圆”就是逛糖球会吃糖球。可以说，青岛人开启春天的方式便是逛萝卜·元宵·糖球会。时隔4年，萝卜·元宵·糖球会恢复举办的消息一出，勾起了无数青岛人的回忆。本报摄影记者徐常青用相机定格了无数关于糖球会的专属记忆，如坐在姥爷肩膀上的长辫子女孩、看到糖球走不动路的孩子等。刘家花样糖球的老板娘刘女士第一时间将糖球会恢复的消息转发至朋友圈，引来众多朋友的点赞，这一节日像是自己家过节一样备受大家的期待。

四方公园有望首度亮相

去年10月，中车产业园遗产保护项目一期(海云庵广场及周边外立面改造)招标公告发布，标志着海云庵广场及周边外立面改造工程正式启动。在此前中车四方智汇港项目公示公告中就曾提到，要以城市更新为契机，将消失在青岛市民视野之中的四方公园改扩建，修复再造遗留的文化建筑，复原“四方风荷”盛景，唤醒独属青岛的市井烟火记忆。

据悉，改扩建后的四方公园将与海云庵直接相连，形成开放共生的城市界面。中车四方智汇港项目运营方也表示，将携手海云庵共同延续青岛历史最悠久、声势最浩大的民间盛事——糖球会。目前四方公园还在施工阶段，今年会逐步开放，在糖球会举办期间会开放外围的一部分。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于波

糖球会重磅归来

延续百年民俗记忆



坐在家长肩头的小娃娃也不忘啃糖球。本版摄影 徐常青(资料图)



糖球摊位前的火爆场面。



小朋友眼睛里只有美味的糖球。

■ 相关链接

因糖球会扬名的海云庵

海云庵始建于明代，建立伊始取“海为龙世界，云是鹤家乡”之意为名，又称“大土庵”，旧时香火旺盛，往拜者多为渔民，因此定于每年农历正月十六，即新年中第一个大潮日为庙会正日。每逢庙会，香火更盛，庙前庙后还多有唱戏、跑驴、踩高跷、跑旱船等娱乐活动，美食、玩具摊贩也纷至沓来。由于庙会食品中糖球居多，而且制作技艺精湛，花色品种繁多，深为赶庙会者所喜爱，海云庵庙会逐渐以糖球会而名扬。1990年，原四方区政府首次以政府名义举办海云庵糖球会，自此，海云庵殿堂翻修，神像重塑，新建山门、钟鼓楼、厢房及院墙，原东北西南走向的东墙取正，院落向南拓展75平方米；2004年，增建石头照壁、石头神龙，新塑妈祖、王灵官神像二尊，重修彩绘三座三殿神像21尊；2006年，海云庵前翻建海云广场。

首创邻里坊 社区学校、充电设施都安排上

《青岛市市区公共服务设施配套标准及规划导则》发布试行

近日，《青岛市市区公共服务设施配套标准及规划导则》(以下简称《标准及导则》)发布试行，将为我市公共服务设施科学布局、有效供给发挥重要作用。9日下午，我市召开新闻发布会，解读《标准及导则》。《标准及导则》从城区统筹公共服务设施、居住区公共服务设施两个层级，分别对医疗、教育、养老、文化、体育、停车、生态休闲、社区服务、商业服务、市政公用、公共安全等公共服务设施的配置指标和配置要求等作出了明确规定，对市民普遍关注的教育、医疗、养老、宜居、停车等指标进行了优化提升。

增设社区学校 让市民“近”享优质教育

在充分分析各区(市)不同基础条件和发展阶段基础上，提出了突出教育公平、刚弹适度的教育设施控制指标。例如针对城阳区、西海岸新区等人口结构相对年轻化的特点，规定小学和初中千

人座位数适当上浮，合理预留教育设施发展空间资源。顺应全民终身教育发展需求，增加社区学校、社区教学站作为品质提升型设施，满足社区居民在家门口“充电”的需求。

健康管理类设施根据“大病进医院、小病进社区”的改革方向，将具备条件的社区卫生服务中心提升为社区医院，单处建筑面积由2000平方米提高为不少于3500平方米，提供预防、医疗、保健、康复等服务。根据生育政策调整带来的变化，居住区层面新增托育所，可结合社区服务站、社区卫生服务站、住宅楼、企事业单位办公楼、幼儿园等建设，作为0-3岁婴幼儿照护服务设施。围绕老年人“身边、床边、周边”的多种需求，建立适应居家养老、社区养老、机构养老多种养老模式的设施配套体系，满足老年人多样化、多层次养老服务需求。将助餐服务和老年人活动场所等社区养老服务设施下沉至新建居住项目。

提升停车配建指标 规划预留充电设施

日常出行类设施按照“需求导向、适度超前、保障基本、优化出行”原则，住宅、办公、商业、医疗、教育、文化等各类型建筑配套停车指标都有所增加，指标高于国内同类城市。为满足新能源汽车使用需求，新版《标准及导则》优化了建设项目停车位充电基础设施配套要求，规定新建住宅小区固定车位应100%具备安装充电设施的条件，即将电缆桥架、保护套管、电缆管廊、电缆配备至所有固定车位，满足业主直接接装表接电需要。

为切实提高居住区环境品质，让市民生活贴近自然，新版《标准及导则》明确“生态休闲”公共服务设施标准，且将其作为必须设置的基础保障型设施，对应15分钟生活圈、5-10分钟生活圈和居住项目分别规划建设社区公园、游园、集中绿地等3类设施，保障居民步

行“15分钟见园，出门见绿”。新建社区公园、游园、集中绿地内要设置健身步道；新建社区公园、游园还应设置体育活动场地，满足居民日常游憩、休闲健身等使用需求。

围绕构建社区生活圈，借鉴上海、苏州等城市经验，提出配套设施集中布局要求，对应15分钟、5-10分钟和居住项目的服务层级，分别提出了“街道邻里中心—社区邻里中心—邻里坊”三级邻里中心布局模式，在满足设施服务半径要求和互不干扰的基础上，发挥规模效应和互补作用，提供高效的公共服务，为居民提供家门口的便捷，有效补齐基层服务设施短板。

《标准及导则》试行期间，市自然资源和规划局将持续跟踪各方反馈意见，利用1年左右时间检验相关指标和要求的适用性，进一步修改完善后正式发布实施。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中